/s ZUMAQY;,

soLUGOES EM EQUIPAMENTOS

Andaime Suspenso Elétrico ZBE 700

N

Manual de Opera¢o, Montagem ¢ Manutencgo

WY WezzWUJ N EIC | sEGOMN

www.zumag.com <
Rua Cardeal Dom Jaime Camara, 500 - Bairro Alvorada ﬁ 1
Chapec6 - SC - BRASIL - CEP: 89804-435 iy . z| |||U| ||||M| ||||A| & :E ‘:lﬂ’l-

TEL: 55 49 3322-8060 - zumag@zumag.com SﬂLfll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS



/s ZUMAQT;,

SOL tll;'ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

SUMARIO
INTRODUGAO ...ttt ettt ettt ettt s sttt et e et et e st e et esteeeesreanes 2
EXCLUSAO DE RESPONSABILIDADE.........coiitiiieeeeee e 3
APRESENTACAO DO EQUIPAMENTO ....ocoiiuiiieieeeeeee et 3
DESCRICAO DAS PECAS PRINCIPAIS DO ANDAIME ......c.coccoiiiieeeeeeeee e, 4
DADOS TECNICOS ...ttt e e te e e et e e et e et ee e, 5
DETALHAMENTO DA CABECEIRA ... .ottt 6
GUINCHO ELETRICO DE TRAGAOD ...ttt 8
CAIXA DO GUINCHO ELETRICO DE TRACGAO . ... ..ottt 9
FREIO ELETROMAGNETICO ...ttt 9
REGULAGEM DO FREIO ELETROMAGNETICO .....coviiuiiiiieeeeeeeeeeee e 10
DETALHAMENTO DO MOTOREDUTOR........couiiuiieeieeeee e ee e e 11
DISPOSITIVO TRAVA-QUEDAS AUTOMATICO (BLOCK-STOP) ......coveeeveene. 12
SISTEMA DE ACIONAMENTO DO FIM DE CURSO .....coooviiiieeieee e, 13
QUADRO DE COMANDO . ...ttt oottt et et 14
AFASTADOR DE CABOS DE ACO ...ttt et 16
ANCORAGEM COM USO DE VIGA ......oiieeeeeeee oottt ettt eee e 19
OPERACAO DO ANDAIME SUSPENSO MOTORIZADO ......coceoeieeeeeeeeeeeeen, 22
EQUIPAMENTOS DE PROTECAO PARA OPERADOR ......ccccoiieieeeeeeeeeee e 24
DISPOSITIVO DE LIMITACAO DA INCLINACAO .....ooviiiieeeeeeeeeeeee e 25
CABOS DE ACO ... et ettt ettt ettt ettt 26
UTILIZACAO ADEQUADA DE GRAMPOS NO CABO DE ACO.....cccoveoeeeene. 31
MEDIDAS DE SEGURANGCA ..ottt 31
T N[0 =1 07X TR 33
RECOMENDAGOES GERAIS ..ottt 33
ORIENTACOES DE MONTAGEM .......cocoviiieieeeee ettt 35
INSTALACAO DO BATENTE FIM DE CURSO.......ocovitiieeiteeeeeeeeeeee e 39
PROCEDIMENTOS NA FALTA DE ENERGIA .......oooiieieeeeeeeeeeeeeeeeeee et 40
RODIZIO DE PAREDE ... e ettt et 41
CHECK LIST DIARIO ...ttt ettt ettt 43
CHECK LIST SEMESTRAL ...ttt ettt ettt 45

= Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

/» zumAQT;,

SOL tll;'ﬂES EM EQUIPAM EH'I'GS



w
=
-

/s ZUMAQY;,

SOL tll;'ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

INTRODUCAO

Este manual foi desenvolvido para atingir altos padroes de seguranca e qualidade e
tem o objetivo de orientar aos envolvidos na montagem, operacao e manutencao do
Andaime Suspenso Elétrico ZBE700, sobre os procedimentos operacionais para que
possam controlar, com seguranca, as possiveis situacées que venham a ocorrer
durante a montagem, manutencéo e uso do andaime. Com o detalhamento de todas
as partes do andaime, tendo cada peca seu cddigo especifico, sempre que precisar
de pecas de reposicdo basta consultar o manual, identificar o codigo da peca
desejada e entrar em contato com a ZUMAQ.

Os riscos potenciais para os envolvidos ou equipamento sdo indicados da
seguinte forma:

3 Informagbes com esse titulo e
ATENCAO! simbolo indicam a possibilidade de
danos pessoais

Informagbes com esse titulo e
IMPORTANTE! simbolo indicam a possibilidade de
danos para o equipamento

As fotos e desenhos séo ilustrativos e néo representam necessariamente o
design do equipamento no mercado em nenhuma época especifica. O equipamento
deve ser utilizado em conformidade com as regulamentacbes de seguranca e
praticas aplicaveis. As especificacdes do equipamento apresentadas nesse manual
estdo sujeitas a alteragbes sem qualquer notificacdo prévia.

Este manual de instruges devera estar sempre disponivel na obra para consulta.

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;'ﬂES EM EQUIPAMENTOS



/s ZUMAQT;,

SOL tll;'ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

EXCLUSAO DE RESPONSABILIDADE

A ZUMAQ se abstém das responsabilidades resultadas dos itens abaixo:

1- Uso do equipamento por parte de pessoas ndo habilitadas (sem o devido
treinamento);

2- Uso contrario as normas especificadas.

3- Ma preparacao do canteiro de obras.

4- Caracteristicas do terreno.

5- Defeitos no fornecimento de energia elétrica

6- Falta de manutencéo (conservagao, uso inapropriado etc).

7- Modificacao e reparo ndo autorizados e/ou supervisionados pela ZUMAQ
8- Utilizacao de pecas néo originais.

9- Utilizacao de pecas originais, mas nao especificadas para este modelo.
10- Inobservacao total ou parcial das instrucdes.

11- Eventos excepcionais, como casos fortuitos ou forca maior.

12- Uso indevido do equipamento.

APRESENTACAO DO EQUIPAMENTO

O Andaime ZBE700 pode ser utilizado em servigos de reboco, reparo, pintura,
limpeza e manutencdo em fachadas prediais e outras. E composto de guinchos
elétricos, plataformas metalicas construidas com perfis soldados e cabos de aco e
com sistema de seguranca trava-quedas.

A movimentacdo do andaime é feita pelos cabos de a¢o de acionamento (passante),
tracionados pelos dois guinchos motoredutores ZUMAQ, instalados um em cada
cabeceira da plataforma. Ao lado de cada guincho existe um segundo cabo,
passando por um dispositivo trava-quedas automatico, o BLOCK-STOP, que evita a
queda do andaime em caso de ruptura do cabo de tracdo correspondente,
deficiéncia na ancoragem e ou em caso de queda da plataforma.

O comando de movimentagdo é feito a partir do painel de comando central que
aciona os dois guinchos simultaneamente ou individualmente. Instalado sobre cada
cabo de tracdo, existe um batente fim de curso mecanico que imobiliza o andaime
no final de seu curso mais alto.

= Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;'ﬂES EM EQUIPAM EH'I"I'.'IS



/I ZzumMAQ

SOL tll;ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

H‘.
] ;

e
g

Este equipamento tem uma velocidade de subida ou descida de aproximadamente
09 metros por minuto, o que facilita os servicos em prédios altos e que exijam
rapidez de execucdo. Além disso, por ser modular, o conjunto permite grande

variedade de comprimentos de plataforma.

DESCRICAO DAS PECAS PRINCIPAIS DO ANDAIME

POS DESCRICAO CcODIGO
01 Cabeceiras ZBE 2015 001
02 Modulo interno 1m ZBE_ 2015 002
03 Soalho 1m ZBE_2015_003
04 Mdodulo externo 1m ZBE_2015 004
05 Emenda ZBE_2015_005
06 Mdodulo interno 2m ZBE_2015 006
07 Soalho 2m ZBE 2015 007
08 Modulo externo 2m ZBE_ 2015 008
09 Modulo interno 3m ZBE_ 2015 009
10 Soalho 3m ZBE_ 2015 010
11 Modulo Externo 3m ZBE 2015 011

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS




H‘.
] ;

%‘_ LU mlﬁa?ﬂ‘_

SOL tll;ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

O comprimento total do andaime sera em funcao da quantidade de modulos montados
no equipamento. Suas medidas padrao séo 1, 2 e 3 metros de comprimento.

O Andaime Suspenso Elétrico pode ser montado nos seguintes tamanhos:

Comprimento Capacidade
Plataforma Peso Plataforma Homem + Carga Peso Total
ZUMAQ

Plataforma 1m 250 kg 500 kg 750 kg
Plataforma 2m 285 kg 465 kg 750 kg
Plataforma 3m 315 kg 435 kg 750 kg
Plataforma 4m 354 kg 396 kg 750 kg
Plataforma 5m 392 kg 358 kg 750 kg
Plataforma 6m 416 kg 334 kg 750 kg
Plataforma 7m 454 kg 296 kg 750 kg
Plataforma 8m 486 kg 264 kg 750 kg

DADOS TECNICOS

- Guincho elétrico com motor trifasico 220/380 V.

- Frequéncia de trabalho: 60 hz

- Capacidade nominal de carga de cada Guincho ZUMAQ ZBE700: 500 kg

- Poténcia: 1,5 CV, 4polos, blindado

- Peso do Guincho de tracdo sem o cabo: 50 kg

- Velocidade de deslocamento: 9m/min.

- Cabo de alimentacao: até 50m de comprimento - 4 x 2,5mm?2 pp. acima de 50m de
comprimento - 4 x 4mm?2 pp.

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS




/I ZzumMAQ

EﬂLflf,."ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

H‘.
-

e
an

DETALHAMENTO DA CABECEIRA

04

POS | DESCRICAO |[cODIGO
Estrutura de

01 suporte ZBE_DM_2015 01
Parafuso

02 | M10x15 .
Caixa de

03 |racio ZBE_DM_2015_02
Conj. Motor,

04 | redutor e freio | £BE_DM_2015_03
Protecéo da

05 | motorizaggo ZBE_DM_004
Porca

06 |Autotravante .
M10

Parafuso

07 | m10x20 -
Porca

08 | Autotravante -
M10
Parafuso

09 | m10x65 -
Conj. Fim de ZBE DM 006

10 |curso - =
Conj. Block-

11 | Stop ZBE_ DM 007

s ZUMAQY;,

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

SﬂLnf;ﬂES EM EQUIPAMENTOS




/s ZUMAQY;,

EﬂLflf,‘:ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

GUINCHO ELETRICO DE TRACAO

O guincho elétrico ZUMAQ foi projetado para permitir elevacéo de até 200m altura, isto
gracgas a seu sistema de polias no qual o cabo de aco é passante.

(4

Motor — Redutor — Freio Eletromagnético

POS DESCRIQAO CcODIGO
01 |Motor SEW -
02 | Redutor Zumag ZBE DM 2015 018

03

Parafuso Allen M6 x 16

04

Freio Eletromagnético

ZBE_DM_2015_019

.5'; Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLnf;:ﬂEE EM EﬂUIFﬁHEHTﬂS




/I ZzumMAQ

%
=
.

o

(i

EﬂLflf,."ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

L 4
POS | DESCRICAO CcODIGO 15 | Coroa ZBE 087

01 | Tampa 01 ZBE 089 16 | Parafuso Allen
02 | Tampa 02 ZBE 088 M10x30 )
03 | Tampa 03 ZBE 090 17 | Suporte 02 ZBE 093
04 | Tampa ZBE 098 18 | Anel M10 ZBE 082

Superior/inferior — 19 | Engrenagem ZBE_081
05 | Estrutura caixa ZBE 099 pinh&o
06 | Parafuso M8x16 - 20 | Parafuso M10 x 35 -
07 | Arruela Especial | ZBE_086 21 | Porca M8 -

M8 22 | Suporte 03 ZBE_083
08 | Bucha M25 ZBE_091 23 | Mola ZBE_084
09 | Eixo coroa ZBE 093 24 | Pino 01 ZBE 085
10 | Porca M8 - 25 | Tubo ajuste cabo | ZBE 096
11 | Parafuso M10x16 - 26 | Rolamento 6205 -
12 | Arruela M10 - 27 | Rolamento 6200 -
13 | Suporte 01 ZBE 097 28 | Parafuso M6x10 -
14 | Roldana 01 ZBE 092

s ZUMAQY;,

SﬂLnGDES EM EQUIPAMENTOS

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700




/s ZUMAQ;,

SOL tll;ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

FREIO ELETROMAGNETICO

POS DESCRICAO  |CcODIGO 12 | Arruela Lisa M5 -
01 |Porca M5 - 13 |Bobina Magnética |ZBE_MFE_002
02 | Retentor - 14 | Parafuso M6 x 55 -
Parafuso Allen Cabo de
03 | M6 x16 i 15| scionamento ZBE_DM_005
04 |Lona de freio ZBE FE 01 16 |Porca M8 -
05 |Disco de frenagem | ZBE FE 02 17 | Tampa Superior ZBE_FE 07
06 |Chaveta ZBE_FE 03 18 | Tampa Inferior ZBE_FE 08
07 | Anel elastico M20 -
08 |Barra roscada M5 ZBE_FE 04
09 |Bucha de cobre ZBE FE 05
10 |Bandejade ZBE_MFE_001
frenagem
11 | Mola ZBE_FE 06

s ZUMAQY;,

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

SOL tll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS




h."l.
B

%: LU M,ﬂa?ﬂ‘_

EﬂLnl}"ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

REGULAGEM DO FREIO ELETROMAGNETICO

Conforme mostra a figura abaixo a bandeja inferior de frenagem e a bandeja
superior de frenagem devem ser reguladas para que figuem com uma distancia
entre 0,3 mm a 0,4 mm, esta distancia se faz necessaria para 0 correto
funcionamento do freio eletromagnético.

Porcas de reqgulagem

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLnf;ﬂES EM EQUIPAMENTOS
10



/s ZUMAQ;,

SOL tll;ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

DETALHAMENTO DO MOTOREDUTOR

oN
P (23) G .\;)
N i
g\f\c X
D 2 \
[ 1 \
& .
) g, / )
’/’ » /L\ K</
g U
g
12)
@
o - N
|\'6—/\ }?/. \at ( }9/r )
. N ©
P N
© - s
Xy 5 ~
\ / “«
| e B \20)
l";’/‘
Y g
S \\ <
Ol
N2/
POS DESCRICAO cODIGO 15 Arruela Lisa M8 -
01 Parafuso M10 x 20 - 16 Parafuso M8 x 20 -
02 Arruela Lisa M10 - 17 Rolamento 32005 -
03 Parafuso M8 x 25 - 18 Rosca sem fim ZBE_RD 07
04 Retentor SAV 6948 - 19 Rolamento 32006 -
05 | Tampa caixa redutora |ZBE_RD 01 20 | Flange Motor-Redutor | ZBE_RD 08
06 | Rolamento 6009 RS - 21 Parafuso Allen M8 x i
07 Base coroa ZBE RD 02 20
09 Porca M10 - 23 Chaveta 8x25mm | ZBE_RD 10
10 Parafuso M10 x 40 -
11 Caixa Redutora ZBE RD 04
12 Flange ZBE_RD 05
13 Eixo pinhdo ZBE_RD 06
14 | Engrenagem pinh&o ZBE_081

s ZUMAQY;,

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

SOL tll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS

11




/s ZUMAQ;,

h."l.
B

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

DISPOSITIVO TRAVA-QUEDAS AUTOMATICO (BLOCK-STOP)

O trava-quedas € equipado com um sistema de mordentes temperados de alta
resisténcia. Cada um deles instalados no andaime tem capacidade de reter cargas de

até 1 tonelada.

POS DESCRICAO cODIGO
01 Parafuso Allen s/ cab. M8x16 -
02 | Anel superior trava quedas ZBE_033
03 | Corpo do trava-quedas ZBE DM 2015 017
04 | Esfera de rolamento s 1/2" ZBE 2015 015
05 Mola interna ZBE 2015 016
06 Eixo interno ZBE 032
07 Arruela lisa M20 -
08 | Anel elastico M50 -

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

%: LU Mﬁa i

SﬂLflf;ﬂES EM EQUIPAMENTOS

12



h."l.
B

%: LU M,ﬂa?ﬂ‘_

EﬂLnl}"ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

SISTEMA DE ACIONAMENTO DO FIM DE CURSO
E SISTEMA AUXILIAR DE ACIONAMENTO DO BLOCK - STOP.

POS| DESCRICAO cODIGO

01 |Chave fim de curso -
Suporte fim de

02 ZBE DM 2015 014
Curso — = -

03 |Porca M10 -

04 |Porca M8 -

05 |Barra Roscada M10 ZBE 2015 012

06 |Roldana ZBE 031

07 Parafuso Allen )
M8x50

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLnGDES EM EQUIPAMENTOS



/s ZUMAQ;,

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

QUADRO DE COMANDO

O quadro de comando possui acionamento simultdneo ou independente dos guinchos
para cima ou para baixo, mais parada de emergéncia/liga com chave.

O painel pode ser deslocado facilmente através de suporte e presilhas especiais nos
cabos.

e Botdo Sobe Esquerda: Aciona somente o motor do lado esquerdo;

e Botdo Sobe Direita: Aciona somente o motor do lado direito;

e Botdo Sobe: Aciona os dois motores movendo o Andaime para cima;

e Botdo Desce: Aciona os dois motores movendo o Andaime para baixo;

e Botdo Emergéncia: O dispositivo de parada de emergéncia é um meio de o
trabalhador parar o andaime durante uma emergéncia, apertando o botdo de
emergéncia 0 andaime para de se mover instantaneamente. Sempre que 0
botdo de emergéncia estiver acionado o equipamento ndo funciona, para
liberacdo do botdo de emergéncia basta gira-lo no sentido anti-horério.

e Led Verde: Se o LED verde estiver ligado significa que o equipamento esta
alimentado, ou seja, esta recebendo energia elétrica.

O quadro de comando possui uma entrada de alimentacéo, e quatro saidas.
1- Saida para o fim de curso superior esquerdo;

2- Saida para o motor esquerdo;

3- Entrada 220V/380V (verificar a tensdo do equipamento);

4- Saida para o motor direito;

5- Saida para o fim decurso superior direito.

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLﬁl;ﬂE! EM EQUIPAMENTOS
14



/s ZUMAQ;,

SOL tll;ll'.'IEE EM EQUIPAMENTOS

Antes de ligar o quadro de comando
verifique se a tenséo da rede elétrica € a

IMPORTANTE! mesma do equipamento. NUNCA LIGAR
O EQUIPAMENTO SE A REDE NAO
FOR COMPATIVEL.

Os andaimes suspensos motorizados ZUMAQ possuem tensdo nominal de
alimentacdo de 220V ou 380V. A alimentacdo do equipamento de 220V ou 380V
depende do pedido ou solicitacdo do cliente.

Devido a sobrecarga no sistema de fornecimento de energia ou problemas de
instalacéo elétrica, em muitas obras a tensdo que chega ao equipamento € diferente
da nominal. E recomendado testar com o auxilio de um multimetro a tensdo da rede
elétrica onde o equipamento vai ser instalado, se verificado alguma variacao
expressiva (mais que 10V), ou picos de energia constantes, corrigir essas situacao
antes de ligar o equipamento. Se 0 equipamento operar com tensdo muito baixa ou
muito alta, existem sérios riscos de danificar os motores.

OPCOES DE INSTALACAO

A ancoragem dos andaimes suspensos pode ser feita por meio de vigas,
afastadores, dentre outras estruturas metélicas desde que as mesmas suportem trés
vezes mais o0 esforco do andaime. De acordo com a NR-18, qualquer tipo de
ancoragem feita para sustentar o andaime, deve ser elaborada através de projetos,
junto ao acompanhamento de um profissional habilitado, gerando assim um laudo do
mesmo. Com isso, a ZUMAQ, nédo se responsabiliza por erros de montagem e
fixacdo do andaime, as informagdes contidas neste manual sdo métodos usuais, ndo
dispensando a avaliacdo de um profissional técnico.

Para um bom funcionamento e seguranca deve-se seguir a tabela abaixo em relagao
a distancia dos elementos de sustentagdo do andaime. Lembramos que o método
fornecido pela ZUMAQ ¢€ o de utilizacéo de afastadores de paredes.

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;'ﬂES EM EQUIPAMENTOS
15



/s ZUMAQ;,

SOL tll;ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

AFASTADORES

Plataforma | Dimensdo " L"
==l - 1m 1200 mm
,J“ » ‘I 2m 2200 mm
Gl / 3m 3250 mm
T L™ [am 4250 mm
} ; 5m 5300 mm
— ' B 6m 6300 mm
“L™ +50mm 7m 7400 mm
- - 8m 8400 mm

*Dimensdes “L” equivalem a distancia entre o centro dos cabos

AFASTADOR DE CABOS DE ACO

O afastador fornecido pela ZUMAQ tem como finalidade
afastar o cabo de aco na medida correta, mantendo os
cabos alinhados e o Andaime afastado da parede para
melhor movimentacdo. E necessario monta-lo antes de
fixar os cabos. Conforme a NBR 6494, o afastador deve
ser fixado na mureta de alvenaria, com um cabo de aco,
amarrado com trés clipes, a um ponto fixo (como um
pilar). Se a laje possuir sobras de ferro concretados os
cabos de aco podem ser amarrados nesses ferros,
sendo que os ferros devem possuir diametro superior ao
: diametro dos cabos de aco. No caso de ndo possuir
ferros a laje devera ser furada, o furo devera ser passante e a fixacao ser feita na
parte inferior da laje. A fixagcdo dos cabos de aco ndo pode ser feita com elementos
de fixacao tipo Parabolt, Chumbadores, ou similares em hip6tese alguma.
O Afastador € um acessorio do Andaime e é vendido separadamente.

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS
16



/s ZUMAQ;,

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

A ancoragem fornecida pela Zumaq pode ser instalada na quina entre duas laterais
do prédio (Imagem A), ou apenas em uma lateral (Imagem B). Ao utilizar os tipos de
fixacdo da ancoragem verificar o correto posicionamento dos cabos de ago conforme
mostra os detalhes das imagens A e B. Sendo que o cabo de aco de cor verde
representa o cabo de tracdo e o cabo de cor vermelho representa o cabo de
seguranca. A fixacdo dos cabos de tracdo e seguranca na laje deve ser
independente, em hipotese alguma podera ser utilizado o mesmo ponto de fixacao
para os dois cabos.

S @

= Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLﬁl;ﬂES EM EQUIPAMENTOS
17



h."l.
B

/s ZUMAQ;,

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLflf;ﬂES EM EQUIPAMENTOS

18



/s ZUMAQ;,

SOL tll;'ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

ANCORAGEM COM USO DE VIGA

A fixacdo do andaime também pode ser realizada através de vigas ou outras
estruturas metalicas, desde que atendam as normas regulamentadoras, portanto
para tal modo de fixagdo serd necessario um projeto especifico elaborado por
engenheiro habilitado. A seguir mostraremos alguns métodos usuais de ancoragem
com uso de vigas.

ATENCAO!

Os métodos de ancoragem mostrados a
seguir sdo apenas formas usuais, para
realizar a fixagdo do equipamento com
alguns desses métodos consulte um
engenheiro habilitado para realizar o
projeto da ancoragem, lembre-se de
exigir do engenheiro, laudo técnico ou
ART de projeto, fabricacdo e montagem
da ancoragem.

Fixacdo de sustentacdo na laje com utilizacdo de cabos de aco =3/8” e Estrutura

Metalica.

PERFIL DE SUSTENTACAO -

CABODEAGCO =p

GANCHO CHUMBADO B
NA LAJE s

> | -

Estrutura Metalica

JETTTT,

VAL
J

* e 1 [

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;'ﬂES EM EQUIPAMENTOS



/s ZUMAQ;,

SOL tll;ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

ol
PERFIL DE SUSTENTACAO

4= CABO DE ACO

Estrutura metalica 4= GANCHO CHUMBADO
T O O T A B NALAJE
Bt
@
R
R

Fixacdo de sustentacdo com contra pesos com utilizacdo de cabos de aco =3/8” e
Estrutura Metélica.

PERFIL DE o Le
SUSTENTACAO Estrutura Métalica

CABODEACO =» N
.

J

CONTRA PESO =

Trechos da NR 18, referentes a fixacdo de andaimes suspensos:

18.15.32.1.1 Em caso de sustentacdo de andaimes suspensos em platibanda ou
beiral da edificacdo, essa deve ser precedida de estudos de verificacdo estrutural
sob responsabilidade de profissional legalmente habilitado.

18.15.32.3 E proibida a fixacdo de sistemas de sustentacdo dos andaimes por meio
de sacos com areia, pedras ou qualguer outro meio similar.

18.15.32.4 Na utilizacdo do sistema contrapeso como forma de fixacdo da estrutura
de sustentacdo dos andaimes suspensos, este deve atender as seguintes
especificacdes minimas:

a) ser invariavel quanto a forma e peso especificados no projeto;

b) ser fixado a estrutura de sustentacado dos andaimes;

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS
20



/s ZUMAQ;,

SOL tll;ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

c) ser de concreto, aco ou outro sélido ndo granulado, com seu peso conhecido e
marcado de forma indelével em cada peca; e,

d) ter contraventamentos que impegcam seu deslocamento horizontal.

18.15.35 Os dispositivos de suspensdo devem ser diariamente verificados pelos
usuarios e pelo responsavel pela obra, antes de iniciados os trabalhos.

18.15.40.1 E proibida a utilizacdo de andaimes suspensos para transporte de
pessoas ou materiais que ndo estejam vinculados aos servicos em execucao.

Recomendamos ler na integrada o item
18.15 na NR18. A NR18 pode ser
encontrada no site
<http://'www.mtps.gov.br/images/Documen
tos/SST/NR/NR18/NR1815AndaimesePlat
aformasdeTrabalhoatualizado2015.pdf >.

ATENCAO!

Fixacdo de sustentacdo na laje com furagéo passante e fixacdo na parte inferior da
laje.

g FERRO MACICO PASSANTE OU CABO DE ACO

PERFIL DE SUSTENTAGAO

. A
CALCO METALICO = FZAIZ

PORCAS DE APERTO
CABO DE AGO

GANCHO CHUMBADO NA LAJE OU CABO DE ACO

AT Aot

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS
21



/s ZUMAQ;,

SOL tll;ll'.'IEE EM EQUIPAMENTOS

OPERACAO DO ANDAIME SUSPENSO MOTORIZADO

O responsavel pela operacdo e manuseio do equipamento tem que deter o
conhecimento das diretrizes e normas que regulamentam a prevencéo de acidentes.
As instrucbes contidas neste manual deverdo ser mostradas aos operadores que
deverdo estuda-las cuidadosamente, antes de manusea-las, com a finalidade de
evitar incidentes e infortinios. Uma especial atencdo deve ser reservada aos
dispositivos de seguranca instalados no Andaime.

Estes devem ser regularmente controlados para assegurar que estejam em perfeitas
condic¢des de funcionamento. O Andaime ndo devera ser usado quando algumas de
suas func¢des ndo apresentarem desempenho confiavel.

¢ O Andaime somente devera ser operado por profissional qualificado e
treinado por centro de treinamento especializado ou pelo fabricante.

e O responsavel pela obra devera assegurar que os operadores sdo bem
informados e capazes de executar as instrucbes dos manuais de operacao,
lista de verificacé@o diéria e de registrar estas atividades nas fichas ou livros de
registro.

Todo operador deve ter pelo menos 18 anos de idade e deve estar apto a trabalhar,
conforme atestado médico. (levar em consideracfes 0s seguintes aspectos: visao,
audicao, falta de vertigem, auséncia de distlrbios mentais, auséncia de alcoolismo,
equilibrio mental e senso de responsabilidade) (exame psicotécnico)

- Todo o operador deve ser capaz de entender e compreender o conteldo das
instrucdes contidas neste manual.

- Todo o operador deve ter uma preparagao pratica e tedrica que seja ministrada por
orgaos reconhecidos;

- Cada operador deve preventivamente estudar o presente manual.

O operador deve proceder criteriosamente a verificacdo de todos os itens da
PLANILHA DE VERIFICACOES DIARIAS, antes do inicio de cada jornada de
trabalho, de forma que trabalhe em uma condigao segura neutralizando os riscos.

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;'ﬂES EM EQUIPAMENTOS
22



/s ZUMAQ;,

SOL tll;'ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

Encontrando qualquer anomalia, deve comunicar ao responsavel da obra e somente
operar o equipamento apds a correcdo destes problemas.

Somente € permitido ao funcionario subir no andaime suspenso, se 0 mesmo estiver
com cinto de seguranca preso a trava quedas, e o cabo se seguranc¢a do trava-
quedas bem fixada em nivel superior ao andaime. O acesso a plataforma deve ser
realizado de maneira segura.

Independente das areas delimitadas abaixo do andaime, o trabalho deve ser
realizado com seguranca e atencdo, para que objetos ndo caiam para fora do
andaime.

Os operadores devem:

- Saber ler e interpretar placas de sinalizacao;
- Conhecer as regras de operacédo através de treinamento prévio;
- Receber orientacao e utilizar corretamente os EPI’s.

E Expressamente Proibido:

- Permanecer no andaime com ventos fortes;

- Mais de dois operarios na plataforma;

- Trabalho com tempo chuvoso;

- Transportar materiais ndo pertinentes a atividade;

- Jogar materiais sobre a plataforma,;

- Trabalhar com a plataforma com inclinacdo superior a 15°com relacdo a linha
horizontal.

3 A manutencdo, inspecdo, limpeza,
ATENCAO ajuste e reparo somente podem ser
executados com o Andaime desligado.

Durante a operacao do andaime, se 0 mesmo inclinar mais que 15° o Trava Quedas
sera acionado, impedindo assim a movimentacdo do andaime, para continuar
utilizando o andaime, nivele o equipamento, com o botdo sobe esquerda ou sobe
direita.

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;'ﬂES EM EQUIPAMENTOS
23



/s ZUMAQ;,

SOL tll;ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

EQUIPAMENTOS DE PROTECAO PARA OPERADOR

Todos os equipamentos de Seguranga Individual (EPI's) devem ter Certificado de
Aprovacdo (CA) do Ministério do Trabalho. S&o obrigatorios por lei para o trabalho
em Andaimes Suspensos Motorizados. S&o eles:

Cinto de Seguranca tipo paraquedista, com duplo talabarte que possua
ganchos de abertura minima de cinquenta milimetros e dupla trava;
Trava quedas (individual);
Corda ou cabo de aco (individual);
Luva (determinado pela seguranca do trabalho);
Capacete;
Botinas;
Cracha de identificacdo (com data do treinamento para operacdo e exame
médico ocupacional).
O Trava Quedas devera ser fixado individualmente a corda ou cabo de aco.
A corda ou cabo de aco devera ser fixado individualmente a um ponto seguro
da edificacéo.

e Todos os equipamentos de Protecao EPI’'s deverao
ser vistoriados e liberados pela Seguranca do Trabalho ou
pelo engenheiro responséavel da obra.

Quando o trabalho exp&e o funcionario a acidos e ou produtos
toxicos consulte o departamento de seguranca do trabalho
para orientagdo de quais outros EPIs, a serem usados.

CASO ESTEJA TRABALHANDO COM PRODUTOS
INFLAMAVEIS SOBRE O EQUIPAMENTO UTILIZE
EXTINTORES.

-NAO FUME.

-NAO ACENDA FOSFORO e ou

-NAO TRABALHE COM LIXADEIRAS.

-NAO TRABALHE COM MARTELETES.

-NAO TRABALHE COM MAQUINAS OU FERRAMENTAS QUE
PRODUZAM FAISCAS.

Nos locais onde estdo sendo executados 0s servigcos nos
Andaimes Suspensos, € obrigatorio o isolamento de areas
no térreo.

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS

24



%: LU Mﬁa‘a@

h."l.
] |

SOL tll;ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

DISPOSITIVO DE LIMITACAO DA
INCLINACAO

De acordo com a NR 18 “Os andaimes
motorizados devem ser dotados de
dispositivos  que impecam sua
movimentacdo, quando sua inclinacao
for superior a 15° (quinze graus),
devendo permanecer nivelados no
ponto de trabalho.”

Desta forma A ZUMAQ desenvolveu o
dispositivo mostrado ao lado que limita
a movimentacdo em determinado
angulo de inclinacdo. O equipamento
sai de fabrica regulado para bloquear a
movimentacdo quando a inclinacao for
de 10°.

Para diminuir o grau de acionamento a
distancia ‘A’ da imagem ao lado deve
ser aumentada.

Para aumentar o grau de acionamento
a distancia ‘A’ da imagem ao lado deve
ser diminuida. (A ZUMAQ né&o orienta
movimentacbes do andaime com
inclinacdo superior a 10°, para realizar
modificagdes no dispositivo de limitacao
da inclinagcdo solicite orientagcdes de
profissionais capacitados, EM
HIPOTESE ALGUMA REGULAR O
DISPOSITIVO DE TAL FORMA QUE O
ACIONAMENTO  SE DE COM
INCLINACAO SUPERIOR A 15°).

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS

25



soLlc

/s ZUMAQ;,

OES EM EQUIPAMENTOS

CABOS DE ACO

A sustentacdo dos andaimes suspensos € feita através de cabos de aco, sendo dois

cabos de tracdo e dois cabos de seguranca, o dimensionamento desse cabo atende

a norma NBR 6494/1990.

Os andaimes ZUMAQ trabalham obrigatoriamente com 4 cabos de ago @ 8mm
calibrados, com tratamento por galvanizacdo. Sao fornecidos em carretéis metalicos em
comprimentos diversos, de acordo com a necessidade do cliente. Este cabo sofre

tratamento de solda ponta de bala para permitir uma perfeita introducdo do mesmo no

guincho.

ATENCAO!

Os cabos de aco necessitam de inspecao
constante, pois costumam  se  deteriorar
constantemente principalmente por fatores como
corrosdo, abrasdo, méa utilizacdo. Essas condicbes
podem colocar em risco a vida dos operadores do
andaime. Fica expressamente PROIBIDA a
lubrificacdo dos cabos de aco e engrenagens de
tracao.

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLnf;ﬂES EM EQUIPAMENTOS



/s ZUMAQ;,

SOL tll;'ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

A inspecédo dos cabos de aco é de vital importancia para uma vida util adequada e
segura dos cabos e do equipamento e também para a seguranca dos USUArios.
Deve-se realizar a inspe¢do jA no recebimento do cabo, assegurando-se que o
material esteja conforme a solicitacdo e que possua certificacdo de qualidade
emitida pelo fabricante. Diariamente devem-se inspecionar visualmente os cabos de
aco com o objetivo de identificar danos nos cabos que possam causar riscos durante
0 uso. Periodicamente inspecdes técnicas dos cabos devem ser realizadas por
profissional capacitado, os resultados da inspecdo obrigatoriamente devem ser
registrados. Sempre que ocorrer um incidente que possa ter causado danos ao cabo
ou quando o mesmo tiver ficado fora de servi¢o por longo tempo, deve ser inspecionado
antes do inicio do trabalho.

Vérios séo os fatores que podem afetar o funcionamento perfeito dos cabos de aco,
esses fatores devem ser verificados durante a inspecéo, séo eles:

e Numero de arames rompidos:
A ruptura de arames, geralmente ocorre por abrasdo, fadiga de flexdo ou algum
amassamento localizado, gerado por uso indevido, podendo ocorrer tanto nos
arames internos com externo.

A localizacdo da ruptura e nidmero de arames rompidos em um passo deve ser
registrada. Deve-se observar se as rupturas estéo distribuidas uniformemente ou se
estdo concentradas em uma ou duas pernas apenas. Neste caso ha perigo das
pernas se romperem. Os cabos devem ser substituidos caso apresente mais de dois
arames rompidos por perna ou mais de cinco arames rompidos por passo.

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;'ﬂES EM EQUIPAMENTOS
27



/s ZUMAQ;,

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

e Desgaste externo:

A abrasdo dos arames externos é causada pelo atrito do cabo, sob pressao, com 0s
canais das polias e do tambor. Mesmo que o arame ndo se rompa, 0 seu desgaste
promovera a perda de capacidade de carga do cabo de aco através da reducéo de
area metalica, tornando o seu uso perigoso. Uma forma de avaliar o desgaste de um
cabo de aco é através da medicdo do seu diametro, que pode ser causado pelo
desgaste excessivo dos arames, deterioracdo da alma ou corrosdo interna ou
externa. O diametro do cabo n&o pode ser superior a 10% do diametro nominal.

e Corrosao:

A corrosao acelera a fadiga, diminuindo a resisténcia a tracdo do cabo de aco
através da reducéo da area metélica.

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLflf,."ﬂES EM EQUIPAMENTOS
28



/s ZUMAQ;,

SOL tll;ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

Deformacgdes:

As deformacdes nos cabos de aco ocorrem principalmente devido ao mau uso ou
irregularidades no equipamento ou ainda por métodos inadequados de manuseio e
fixacdo. As deformagdes mais comuns sao mostradas na figura a seguir.

a) Rabo de Porco d) Alma saltada

\ A

b) Amassamento ¢) Dobra ou n6 (perna de cachoro)

A
f) Ruptura de pernas
= B

C\T\\
D SN

¢) Gaiola de passarinho

e Frequéncia de controle do Cabo de Aco
Semanalmente é necessario controlar o estado de conservacdo do cabo de aco.

Trimestral. A lei estabelece que pelo menos a cada 3 meses seja verificado o cabo e
seja anotado o resultado.

- Numeros de fios quebrados e sua localizacéo.

- Desgaste do cabo de aco.

- Corrosao interna e externa.

O cabo deve ser manuseado tomando-se o cuidado para que ele nao fique torcido.
Nunca se deve permitir que um cabo tome a forma de lago. Observado a presenca
de laco no cabo, ele deve ser desfeito imediatamente, antes que se transforme em
“nd”. Observado a presenca de “nd”, o cabo deve ser substituido imediatamente,
mesmo que os arames nao tenham sido prejudicados individualmente. N&o se deve
tentar endireitar os nos.

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS
29



soLDc

/s ZUMAQ;,

OES EM EQUIPAMENTOS

e Descarte dos Cabos sem condicfes de uso:

O Cabo que nao tiver mais condi¢cdes de uso deve ser descartado imediatamente.

O Cabo deve ser cortado com disco de corte ou macarico oxi-acetilénico, antes de
ser jogado fora, para impedir que ele seja usado indevidamente.

ATENCAO!

Mesmo que o cabo de aco trabalhe em Ootimas
condi¢des, chega um momento em que o cabo atinge o
fim da sua vida util, e necessita ser substituido em
virtude de sua degeneragcdo natural. Em qualquer
instalacdo, o problema consiste em se determinar qual o
rendimento méximo que se pode obter de um cabo de
aco antes de substitui-lo, mantendo-o trabalhando em
completa seguranga, uma vez que, na maior parte das
instalacdes, o rompimento de um cabo de aco pde em
risco vidas humanas. N&o existe uma regra precisa para
se determinar 0 momento exato da substituicdo de um
cabo de aco. A deciséo de um cabo de agco permanecer
em servico dependerd da avaliacdo de uma pessoa
qualificada que deverd comparar as condicdes do
mesmo, realizando uma inspecdo baseada em critérios de
descarte contemplados em normas.

IMPORTANTE!

OBRIGATORIO @) uso DE
CONTRAPESOS NAS QUATRO PONTAS
DE SAIDA DOS CABOS DE ACO,
RECOMENDAMO DE 20 A 25KG.

nu-queda

A

contrapesos Instaiados

= B O o NI,
- (a0 10MMeciaos)

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;'ﬂES EM EQUIPAMENTOS

30



/s ZUMAQ;,

SOL tll;ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

UTILIZACAO ADEQUADA DE GRAMPOS NO CABO DE ACO

De acordo com a NBR6494/1990, existe um posicionamento adequado em que 0s
grampos devem ser alocados no cabo de aco:

e A base deve ser posicionada na parte viva do cabo e o parafuso "U” na parte
morta;

e O primeiro grampo deve ser fixado proximo a extremidade da parte morta do
cabo de aco, mantendo-se uma distancia minima igual a largura da base do
grampo. O segundo grampo deve ser fixado junto ao olhal;

e A distancia (L) entre os grampos deve ser de aproximadamente seis vezes 0
diametro nominal do cabo de aco.

A figura a seguir ilustra o posicionamento correto do dos grampos no cabo de aco e
dois modelos muito vistos em amarracdes de cabos de aco que séo incorretos.

:
S e L
@ “x\b‘\t{ww o S|

o W

\w.,\ ~
"i.\.,,.
W ] Mo
@#i_sm““ﬁlmmxm RN

Errado

MEDIDAS DE SEGURANCA

1) As condi¢cbes de trabalho, fixagcdo e operagdo de seu equipamento devem ser
verificadas obrigatoriamente antes do inicio da utilizacao.

2) Certifigue-se que o andaime nao esteja montados proximo demais da rede elétrica.

3) Nao inicie a operacdo do balancim sem a sua liberacdo pela Assisténcia Técnica ou
pelo engenheiro responsavel da obra.

4) Nunca se apoie no guarda-corpo.

5) Quando estiver subindo ou descendo o balancim, faga-o com total atengao.

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS
31



/s ZUMAQ;,

SOL tll;ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

6) Nao acione exageradamente um s guincho, evitando a inclinacdo demasiada da
plataforma.

7) Nao é permitido (conforme NR18), mais que duas pessoas sobre a plataforma
ZUMAQ ZBE700, além do material necessario ao servico.

8) N&o trabalhe sobre o balancim em situa¢des chuva ou vento forte.

9) Nao deixe materiais, ferramentas e utensilios de trabalho sobre o balancim apés o
servico.

10) No final do expediente fixe o balancim a fachada com cordas ou arames, evitando os
movimentos oscilatorios.

11) Mantenha a roldana do trava-quedas isenta de detritos para que se mova
livremente.

12) E expressamente proibida a violagcdo dos componentes mecanicos do andaime.
Caso observe qualquer irregularidade, chame imediatamente a assisténcia Técnica da
ZUMAQ ou uma assisténcia autorizada.

13) N&o é permitida a interligagédo de plataformas.

14) Verifigue diariamente o estado dos cabos de aco. Eles devem estar sempre
afastados de quinas vivas e livres de nds, tor¢édo, danificacdo e emendas.

15) Verifique regularmente as condi¢des do fim de curso.

16) Verifique antes da operacdo se tanto o cabo de alimentacdo elétrica quanto os
cabos de a¢o possuem comprimento suficiente para atender a altura do prédio.

17) Certifique-se que o didametro do cabo de aco disponivel esta correto para atender
tanto o trava-quedas quanto o guincho elétrico.

18) Ao final da jornada de trabalho, desligue e cubra o painel com uma capa protetora.
19) Todo o pavimento abaixo a area de trabalho da plataforma devera ser isolado para
prevenir o acesso de pessoas nao autorizadas.

20) Os pontos de fixacdo do andaime devera suportar trés vezes a 0 peso do
equipamento, contate um engP calculista.

21) Nunca apoie o guincho sobre os cabos de aco.

22) Utilize um estrado firme para apoiar o andaime quando estiver sobre o Piso.

23) Utilize contrapesos para manter os cabos esticados, evitando a tor¢cao sobre eles.

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;ﬂES EM EQUIPAMENTOS
32



/s ZUMAQ;,

SOL tll;'ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

MANUTENCAO

O uso de partes e pecas de reposicdo nao originais acarretard no imediato
cancelamento da garantia, além de poder colocar em risco e perigo o funcionamento
do Andaime ZUMAQ.

A ZUMAQ nao assumird nenhuma responsabilidade (civil ou penal), em casos de
inconveniéncia, interrupcéo ou dano na obra, causados por:

- Instalacdo de pecas nao originais;

- Instalacdo de pecas nao especificadas para aquele tipo de equipamento;

- Modificagao e reparacao nao autorizada pela ZUMAQ);

- Dano causado por uso indevido ou inadequado.

A manutencdo do equipamento devera ser realizada sempre que o operador notar
qualquer anormalidade, ruidos estranhos, comportamentos indevidos, ou em caso
de colisdo com a estrutura ou outra ocasido que danifique a estrutura do balancim,
Nunca operar o equipamento se 0 mesmo apresentar qualquer defeito ou
deformacéo em sua estrutura.

E recomendado que a cada fim de obra, antes de transportar o equipamento para
outra obra realizar uma inspecéo em toda a estrutura do equipamento.

Limpeza piso Plataforma

- Manter o piso da plataforma sempre limpo, evitando acumulo excessivo de
residuos.

Antes de efetuar a operacdo de
manuten¢cdo do Andaime, prover-se
dos EPI'S (equipamentos de protegao
individuais).

ATENCAO

RECOMENDACOES GERAIS

Além da verificagéo prevista pelo dispositivo legislativo vigente, é necessario realizar
uma intervencdo de inspecdo, controle e manutencdo. Antes de qualquer
intervencao ler atentamente as instru¢des contidas neste manual.

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SOL tll;'ﬂES EM EQUIPAMENTOS
33



/s ZUMAQ;,

SOL tll;'ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

Por guestdes operacionais € indispensavel que se confie exclusivamente a uma
pessoa especializada, capacitada e competente.

- O equipamento deve estar fora de servigo.

- A alimentacéo elétrica deve ser interrompida salvo por operacdes de regulagem e
verificacdo do Andaime.

- Comportamentos ndo conformes as instrucbes podem causar danos as pessoas e
objetos.

- Todos os cuidados e agfes de seguranca adicionais devem ser tomados se houver
uma intervencéo para a remoc¢ao de algum dispositivo padréo de seguranca.

- Finalizada a intervencéo, todas as protecdes e todos os dispositivos de seguranca
devem ser restaurados para eficiéncia de desempenho.

- Nao execute operacdes de manutencéo na presenca de gelo ou com temperaturas
inferiores a 0°.

Diariamente, antes do inicio das atividades
realizar o Check List Diario, conforme anexo 01.

IMPORTANTE! (O check list pode ser realizado pelo operador e
deve ser arquivado, para garantir a seguranca e
normalizacédo do equipamento)

Semestralmente, deve ser realizado o Check
List Semestral, conforme anexo 02. (O check list
semestral s6 pode ser realizado por
ENGENHEIRO HABILITADO. Para tal

IMPORTANTE! procedimento 0 engenheiro deve
obrigatoriamente gerar uma ART (Anotacéo de
Responsabilidade Técnica), devendo ser
arquivada, para garantir a seguranca e
normalizagcdo do equipamento).

&} Manual Andaime Suspenso Eléetrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

soLOGCOES EM EQUIPAMENTOS
34



/s ZUMAQ;,

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

ORIENTACOES DE MONTAGEM

Todas as operacfes de montagem, desmontagem e manutencdo devem se
executadas pelo préprio fabricante, empresas e/ou profissionais qualificados.

Todas as partes da plataforma séo fixadas por intermédio de parafusos de alta
resisténcia com porcas.

e Inicialmente monta-se o soalho e as laterais;

= Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLﬁl;ﬂES EM EQUIPAMENTOS
35



h."l.
B

/s ZUMAQ;,

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

Em seguida encaixar as laterais na cabeceira e instalar os parafusos.
Coloque os parafusos e em seguida as porcas. O aperto dos parafusos e porcas tera

que ser com ferramentas.

Colocar os Parafusos
e Porcas

444444

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLflf;ﬂES EM EQUIPAMENTOS

36



/s ZUMAQ;,

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

No caso de combinacdo de mais de um médulo de plataforma (2mx2m; 2mx3m;
2mx3mx3m), fazer o uso da emenda, inicialmente encaixar as laterais nos lados da
emenda e posteriormente colocar o parafuso unindo as duas laterais e a emenda
com o0 mesmo parafuso.

| /

INSTALACAO DOS CABOS DE ACO

Como ja foi mencionado, o equipamento trabalha com dois cabos de aco de cada lado:
um para o guincho elétrico e outro para o trava-quedas. Eis os procedimentos Admitindo
que os cabos ja estejam fixados na cobertura do prédio ou similar, pegue a extremidade
do cabo e introduza manualmente no furo de entrada no guincho, até sentir uma
resisténcia. Em seguida, ligue o guincho, ate o cabo sair na parte inferior. Nao ha
necessidade de abrir o guincho. Opere esta fase de tal maneira que o cabo de
suspensao fique esticado sem tirar o andaime do chdo. Repita esta operagcdo no
segundo guincho. Apos este procedimento, o balancim estard com os cabos de tracao
passados. A prOxima etapa sera a instalacdo dos cabos nos trava quedas. O correto
posicionamento do cabo de tragdo pode ser visualizado nas imagens a seguir.

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLflf,."ﬂES EM EQUIPAMENTOS
37



/s ZUMAQT;,

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLﬁl;ﬂES EM EQUIPAMENTOS
38



/s ZUMAQ;,

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

INSTALACAO DOS CABOS DE SEGURANCA NOS TRAVA-QUEDAS

Para introduzir o cabo de seguranga no trava-quedas, pressiona a parte superior do
trava-quedas para aliviar a pressdo dos mordentes sobre o cabo de aco. Apds instalar o
primeiro cabo, repita a operagao no outro trava-quedas.

INSTALACAO DO BATENTE FIM DE CURSO

Deve-se instalar o batente fim de curso em ambos os lados a uma
altura onde se deseja parar o balancim na parte superior. O
mesmo deve ser preso através de 2 prensa cabos, conforme figura
ao lado. A distancia entre o batente e o ponto de apoio ndo deve
ser menor de 50cm. O cabo no qual ele deve ser instalado é o
cabo de tragao.

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

%: LU Mﬁa i

SﬂLflf,."ﬂES EM EQUIPAMENTOS
39



/s ZUMAQ;,

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

PROCEDIMENTOS NA FALTA DE ENERGIA

Caso falte energia enquanto se opera o guincho, siga os procedimentos abaixo:

- Certifigue-se que o0 seu companheiro no guincho execute a mesma operacao.
-Simultaneamente, os dois operadores puxam a alavanca para dentro da plataforma,
entdo a plataforma descera.

Caso um dos operadores descuide, e a plataforma fiqgue bloqueada pelo trava-quedas
por desnivelamento, repita a operacdo no motor que esta mais alto, nivelando assim a

plataforma.

= Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

soLOCOES EM EQUIPAMENTOS
40



h."l.
B

/s ZUMAQ;,

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

RODIzIO DE PAREDE

A ZUMAQ fornece dois modelos de rodizio de parede, um modelo fixo e outro regulavel,
0s rodizios sé@o acessorios do Andaime e sdo vendidos separadamente.

e Rodizio Fixo

O rodizio fixo é indicado para fachadas retas, ele evita a colisdo da estrutura do
andaime com a parede, facilitando o deslocamento do equipamento.

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLflf,."ﬂES EM EQUIPAMENTOS
41




h."l.
B

/s ZUMAQ;,

soL0UGOES EM EQUIPAMENTOS

¢ Rodizio Regulavel

O rodizio regulavel é indicado para fachadas cilindricas ou irregulares, ele evita a
colisdo da estrutura do andaime com a parede, facilitando o deslocamento do
equipamento.

) Manual Andaime Suspenso Elétrico — ZBE700

s ZUMAQY;,

SﬂLflf,."ﬂES EM EQUIPAMENTOS

42



&
=

%‘_ z U Mﬁg :-E'!i. Anexo 01

SOL tll;'ﬂEE EM EQUIPAMENTOS

CHECK LIST DIARIO

PLANILHA DE CONTROLE VERIFICACOES DIARIAS ANDAIME SUSPENSO
MOTORIZADO (BALANCIM ELETRICO).

RAZAO SOCIAL:

CNPJ:

OBRA:

ENDERECO:

MESTRE DE OBRA:

RESPONSAVEL DA VERIFICACAO DO (s) EQUIPAMENTO (s):

FUNCIONARIOS QUE TRABALHAM NO BALANCIM:

TAMANHO DA PLATAFORMA:
COMPRIMENTO CABOS DE ACO:
MES: ANO:
NUMEROS DE SERIE ZBE700:

- HAVENDO QUALQUER ANORMALIDADE NAS VERIFICACOES, NAO
AUTORIZE O USO DO EQUIPAMENTO E AVISE COM URGENCIA O
RESPONSAVEL NA OBRA OU ASSISTENCIA TECNICA DO FABRICANTE.

Assinatura do responsavel pela verificacéo

Check List Diario — ZBE700

5
hzumaQ®;,
- o
Eanll;'nEs EM EQUIPAMENTOS _
Pagina 1 de 2



e 8
—
™ zumMmaQ;., oo 01
L o )
EGLEII;GEE EM EQUIPAMENTOS
Dias|01/02|03|04|05|06|07|08({09(10(11/12(13|14|15|16(17|18|19(20(21(22(23|24|25|26|27|28|29|30|31

CondicBes Ancoragem

Amaracgéo Afastadores

Encaixe Das
Plataformas

Aperto Parafusos
Plataformas

Conexdes Plugs

Limpeza Piso
Plataforma

Fixacdo Maquina

Fixacdo Block-Stop

Funcionamento Block-
Stop

Entrada Dos Cabos De
Aco Sem Obstrugéo

Legenda:

C - CONFORME

NC — NAO CONFORME

Assinatura do responsavel pela verificacdo

/> ZUMAQ?;,

SOL tll;'ﬂES EM EQUIPAMENTOS

Check List Diario — ZBE700

Pagina 2 de 2




% E =
e z u 'n' K ‘I"‘- Anexo 02

SOL EII;'EEE EM EQUIPAM EH'I"I':IS

CHECK LIST SEMESTRAL

PLANILHA DE CONTROLE VERIFICACOES SEMESTRAIS ANDAIME
SUSPENSO MOTORIZADO (BALANCIM ELETRICO).

RAZAO SOCIAL:

CNPJ:

OBRA:

ENDERECO:

MESTRE DE OBRA:

RESPONSAVEL DA VERIFICACAO DO (s) EQUIPAMENTO (s): ENG®:
N° CREA:

NUMEROS DA ART:

FUNCIONARIOS QUE TRABALHAM NO BALANCIM:

TAMANHO DA PLATAFORMA:
COMPRIMENTO CABOS DE ACO:
MES: ANO:
NUMEROS DE SERIE ZBE700:

- HAVENDO QUALQUER ANORMALIDADE NAS VERIFICACOES, NAO
AUTORIZE O USO DO EQUIPAMENTO E AVISE COM URGENCIA O
RESPONSAVEL NA OBRA OU ASSISTENCIA TECNICA DO FABRICANTE.

Assinatura e/ou Carimbo do Eng. Responsavel pela Inspecéo

Check List Semestral — ZBE700

I» ZumAQ*;,

soLOGOES EM EQUIPAMENTOS Pagina 1 de 2



s ZUMAQT;

r

)
=
"'.-'-*

Anexo 02

SOL EII;'EEE EM EQUIPAM EH'I"I':IS

1° Semestre

2° Semestre

Assinatura do Responsavel
pela Verificagdo

Funcionamento
botoeiras comando

Reviséo geral caixa
de comando

Revisao cabo
De forca

Aterramento do
Equipamento

Revisdo cabos de
Aco tracéo

Revisdo cabos de
Aco block-stop

Soldas da
Plataforma

Funcionamento
Sistema fim de curso

Revisao freio do
redutor

Condicdes gerais
Plataforma

Parafusos das
Maquinas tragao

Parafusos do
Block-Stop

Condicao geral dos
demais parafusos de
fixacdo da plataforma

Legenda: C — Conforme

Acdes Corretivas Necessarias:

NC — Nao Conforme

Obs:

I» ZumAQ*;,

SOL tll;'ﬂES EM EQUIPAM EH'I"I'.'!S

Check List Semestral —

ZBE700

Pagina 2 de 2



